

Пути достижения рационального лесопользования

Научный руководитель – Дедкова Татьяна Анатольевна

Парфинович Александр Константинович

Студент (магистр)

Национальный исследовательский Томский государственный университет, Юридический институт, Томск, Россия

E-mail: 89528884746@yandex.ru

В настоящее время остаётся актуальным вопрос о проблеме взаимодействия общества и природы. Проблема заключается в том, что ряд природных ресурсов при воздействии общественного производства становятся истощаемыми, например, лес. Истощение лесного сектора может привести к кризису экологической безопасности окружающей среды, поэтому необходимо вмешательство правового регулирования и научно-исследовательских разработок, направленных на преодоления экстенсивного и истощительного ведения лесного хозяйства. По этой причине важное значение приобретают механизмы реализации научно-обоснованных идей устойчивого и рационального лесопользования. Посредством правового регулирования лесопользования необходимо создавать комплексный механизм рационального использования лесных ресурсов, учитывая их экономическое, социальное, природоохранное и эстетическое значение [1]. Так, ст. 1 Лесного кодекса РФ в качестве одного из основных принципов, на которых основывается регулирование лесных отношений, предусматривает, что лесное законодательство и иные регулирующие лесные отношения нормативные правовые акты должны обеспечивать многоцелевое, непрерывное и рациональное использование лесов для удовлетворения потребностей общества в лесах и лесных ресурсах.

Леса в соответствии с их целевым назначением подразделяются на защитные, эксплуатационные и резервные леса. Данная законодательная классификация лесов по категориям является базовым элементом в механизме обеспечения рационального лесопользования и защиты леса как общенационального средообразующего фактора. Таким образом, происходит конкретизация полезных свойств леса таких как: водоохранные, защитные, санитарно-гигиенические и оздоровительные, культурно-эстетические, климаторегулирующие.

Лесопользование является одним из важнейших видов природопользования к которому должны предъявляться соответствующие требования по сохранению и рациональному использованию всего многообразия ресурсов лесного фонда. Структурно рациональное лесопользование должно основываться на следующих составных элементах: лесостроительство, лесная экономика, лесное планирование и лесоправление [2].

В свою очередь, лесостроительство представляет собой систему государственных мероприятий, направленных на обеспечение рационального использования, повышение продуктивности, воспроизводство, охрану и защиту лесов, а также повышение культуры лесного хозяйства.

Следующим элементом рационального лесопользования является лесная экономика, которая объединяет принципы рациональной организации лесоправления и принципы счетоводства, речь идёт об организации управления лесами разных категорий, об организации лесостроительства, о необходимости в лесном деле хозяйственных записей, материальной и денежной отчётности [3]. В рамках лесной экономики необходимо выделить следующие экономические инструменты и механизмы: лесную статистику, экономику заготовки лесных ресурсов, экономику воспроизводства лесов и другие экономические инструменты.

Всё это должно учитывать следующие принципиально важные характеристики данной отрасли: длительный период воспроизводства леса; многоцелевой характер лесопользования; органическое сочетание роста и развития леса с направляющими их процессами хозяйственного воздействия с учётом экономических и экологических условий, в которых произрастают леса.

Лесное планирование также занимает немаловажное место в системе лесопользования, так как ориентировано на будущее, а именно на создание альтернативных стратегических моделей лесопользования. Лесное планирование представляет собой систему организационно-хозяйственных и экономических мероприятий, направленных на обеспечение согласованной и бесперебойной работы лесохозяйственного сектора страны, его сбалансированное и динамичное развитие, повышение эффективности лесохозяйственной деятельности. В Российской Федерации был принят стратегический документ «Стратегия развития лесного комплекса Российской Федерации на период до 2020 года», который определяет цели такого развития и задачи для достижения данных целей.

Лесоустройство, лесная экономика и лесное планирование, отвечают на вопросы: что, для чего и когда делать? Тогда как лесопользование отвечает на вопрос - кто будет осуществлять интеграцию всех данных о лесе воедино и создавать модель эффективного функционирования целостной системы рационального лесопользования. При наличии хорошего лесопользования совершенствование лесного хозяйства обеспечено и происходит автоматически; при плохом лесопользовании самые прекрасные лесопользовательские планы не смогут быть полезны, так как применение и использование их будет происходить ненадлежащим порядком [4]. Лесопользование необходимо определить, как систему действий или программ, направленных на достижение в рамках действующего законодательства целей, сформулированных в лесной политике.

Российская Федерация на пути к рациональному лесопользованию и устойчивому управлению лесами должна решить следующие задачи: разработать современную, экономически обоснованную стратегию устойчивого лесопользования, которая обеспечивает постоянное воспроизводство лесных ресурсов, но вместе с тем учитывает соотношение экономического и рационального лесопользования; лесное законодательство должно быть приведено в полное соответствие с принципами и правилами устойчивого лесопользования; модернизация методов учёта лесных ресурсов, а также организация автоматизированного государственного лесного реестра, предоставленного в открытом доступе; повышение эффективности на федеральном, региональном и локальном уровнях противопожарного мониторинга, лесопатологического мониторинга, дистанционного мониторинга использования лесов и мониторинга воспроизводства лесов; развитие технического уровня лесохозяйственных работ.

Источники и литература

- 1) Данченко М.А. Эколого-экономическая система государственного управления природопользованием // Самоорганизация и организация власти: материалы четвертого Всерос. Науч. Семинара «Самоорганизация устойчивых целостностей в природе и обществе». Томск: Спектр, 2000. С. 164-167.
- 2) Каракчиева И. В. Рациональное лесопользование (проблемы, особенности, перспективы) // Вестник МГУЛ – Лесной вестник. 2011. №7. С.141-147
- 3) Моисеев Н. А. Лесная экономика в системе экономических наук: ее место, роль и отраслевые особенности // Вестник МГУЛ – Лесной вестник. 2010. №2. С.23-35
- 4) Орлов, М.М. Лесопользование как исполнение лесопользовательского планирования. – М.М. Орлов. – М., 2006. – 479 с.